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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В наш час, суспільство досить гостро 

переживає необхідність у великій кількості психологів, які є професіоналами 

своєї справи. Життя українців в умовах вторгнення рф до України, наближення 

світової економічної кризи, невизначеність майбутнього, безробіття, непросте 

політичне становище у середині держави висувають нові запити щодо надання 

якісних психологічних послуг. 

Особливості діяльності у галузі психології ставить досить значні вимоги 

перед емоційними ресурсами психологів. В загальному, рівень розвитку 

емоційного інтелекту має вагомий вплив на професійну діяльність психологів.  

Власне, ефективність професійної діяльності є результатом розвитку 

емоційного інтелекту, що дозволяє розуміти, розпізнавати, контролювати, 

регулювати свої емоції, а також емоції других людей. Сучасні умови життя 

вимагають досить високого рівня загального розвитку даної інтегральної 

здібності. Досить важливою, із практичної точки зору, являється проблема 

емоційного інтелекту в аспекті розвитку професійного діяльності психологів.  

Проблема впливу емоційного інтелекту на професійну діяльність 

психологів, на нашу думку, являється не достатньо вивченою в психологічній 

науці. Однак, окремо явище емоційного інтелекту вивчалося досить активно.  

Теоретичні основи щодо визначення емоційного інтелекту змістовно 

розроблялися як зарубіжними (Г. Гарскова, Г. Гарднер, Д. Люсін, Д. Карузо, 

Д. Гоулман, Дж. Майєр, Е. Ферхнем, К. Петрідес, П. Саловей, Р. Барон, 

Р. Робертс), так і українськими дослідниками ( Е. Носенко, Є. Іванова, Ж. Вірна, 

І. Опанасюк, К. Маннапова, К. Брагіна, Н. Коврига, ). 

Мета дослідження –дослідити розвиток емоційного інтелекту як чинника 

професійної діяльності психолога-тренера. 
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У відповідності до мети були визначені наступні завдання 

дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз наукових джерел з проблеми емоційного 

інтелекту психолога-тренера. 

2. Дослідити вплив емоційного інтелекту на професійну діяльність 

психолога-тренера. 

3. Розробити та провести тренінг розвитку емоційного інтелекту як 

чинника професійної діяльності психолога-тренера.  

Об’єкт дослідження – емоційний інтелект психологів-тренерів. 

Предмет дослідження – емоційний інтелект психологів-тренерів. 

Для реалізації поставлених завдань було застосовано такі методи 

дослідження: 

− теоретичні: класифікація, аналіз, систематизація, узагальнення та 

порівняння наявних теоретичних та експериментальних даних відносно 

проблеми дослідження; 

− емпіричні: опитування, анкетування. 

У емпіричному досліджені визначення впливу емоційного інтелекту на 

професійну діяльність психолога-тренера використовували методики: тест на 

емоційний інтелект Н. Холла; опитувальник «Копінг-стратегії» Р. Лазаруса; 

опитувальник «Самооцінка станів тривожності, фрустрації, агресивності та 

ригідності» (адаптований варіант методики Г. Айзенка); тест стійкості до стресу 

(С. Д. Максименко, Л. М. Карамушка, Т. В. Зайчикова); опитувальник 

«Методика діагностики рівня емоційного вигорання» (В.В. Бойко).  

Емпірична база дослідження. Дослідження виконувалось на базі 

Криворізької філії Дніпропетровського обласного центру зайнятості. У 

дослідженні взяло участь 30 психологів-тренерів. 
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Теоретичне значення роботи полягає у поглибленні змісту понять 

«емоційний інтелект» та «копінг-стратегії», у конкретизації впливу емоційного 

стану людини на її психічне здоров’я.  

Практичне значення роботи визначається виявленням впливу емоційного 

інтелекту на професійну діяльність психолога-тренера; розробкою тренінгової 

програми та рекомендацій психологам-тренерам щодо розвитку емоційного 

інтелекту як чинника професійної діяльності психолога-тренера.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів з висновками до них, загальних висновків, списку використаних джерел 

(45 найменувань, з них 13 іноземною мовою) і 8 додатків (на 33 сторінках). 

Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 119 сторінок, з них основного тексту – 

78 сторінок. Робота містить 7 таблиць і 11 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Таким чином, в результаті проведеного дослідження були встановленні 

наступні важливі висновки  

1. Проведено теоретичний аналіз наукових джерел з проблеми 

емоційного інтелекту психолога-тренера. Емоційний інтелект визначається як 

комплекс здібностей, які допомагають розпізнавати, розуміти та управляти 

емоціями. Це важлива інтегральна риса особистості, що проявляється у здатності 

усвідомлювати емоції, аналізувати їх значення, визначати емоційний контекст у 

міжособистісних стосунках, а також регулювати емоції для підтримки 

продуктивної когнітивної діяльності. Крім того, емоційний інтелект допомагає 

долати негативні емоції, які можуть ускладнювати спілкування чи заважати 

досягненню поставлених цілей. Також визначено, що копінг-стратегії – це 

когнітивні, емоційні та поведінкові зусилля, спрямовані на подолання труднощів 

під час взаємодії психолога-тренера безпосередньо із самим довкіллям. 

Відповідні когнітивні зусилля психолога-тренера скеровано на детальний аналіз 

проблеми, складання певного можливого плану дій, знаходження 

альтернативних варіантів деякого виходу із існуючої ситуації тощо. З 

використанням емоційних зусиль психолог-тренер безпосередньо контролює 

власні переживання, шукає емоційну підтримку в оточення. Власне, поведінкові 

зусилля дають відповідну змогу психологу-тренеру досягти необхідного 

бажаного результату. Головною особливістю копінг-стратегій психолога-тренера 

є їх цілеспрямованість та усвідомленість. Необхідно також відмітити, що копінг 

доволі тісно пов'язаний із особистісними та типологічними рисами психолога-

тренера, що суттєвою мірою впливають на відповідний вибір стратегії поведінки 

подолання. Встановлено, що розвиваючи емоційний інтелект, психолог-тренер 

готує самого себе до майбутнього розвитку своєї життєвої програми, до 

утворення нового мислення, що відповідає його внутрішнім потребам, 
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соціальному, фізичному та психологічному благополуччю. Емоційний інтелект 

являється критично важливим для успішної роботи психолога-тренера із групами 

під час проведення тренінгів, тому що допомагає не лише управляти власними 

емоціями, а й створювати сприятливу атмосферу для розвитку всіх інших 

учасників. 

2. Досліджено вплив емоційного інтелекту на професійну діяльність 

психолога-тренера. Отримані результати свідчать про те, що психологи-тренери 

стикаються з низкою проблем, які негативно впливають на їх професійну 

діяльність. Недостатнє управління емоціями та слабка самомотивація можуть 

призводити до зниження ефективності роботи з клієнтами, особливо у складних 

або стресових ситуаціях. Недостатній розвиток таких копінг-стратегій, як 

самоконтроль, пошук соціальної підтримки та пошук вирішення проблеми, може 

ускладнювати адаптацію до професійних викликів. Високий рівень тривожності 

та низький рівень стресостійкості погіршує емоційний стан, що також може 

знижувати здатність надавати якісну допомогу. Наявність значної кількості 

психологів-тренерів у стадіях резистенції та виснаження емоційного вигорання є 

серйозною загрозою для їхнього психічного здоров'я, що може призвести до 

професійного вигорання, зниження продуктивності та емоційної віддачі у роботі 

з клієнтами. Ці проблеми потребують негайного втручання для запобігання 

подальшому погіршенню стану і збереження їхньої професійної ефективності. 

3. На основі здійсненого емпіричного дослідження та одержаних 

результатів було розроблено тренінгову програму розвитку емоційного 

інтелекту, як чинника професійної діяльності психолога-тренера спрямовану на 

покращення управління своїми емоціями та самомотивації, підвищення рівня 

таких копінг-стратегій опитаних, як самоконтроль, пошуку соціальної підтримки 

та  вирішення проблеми, зменшення рівня тривожності, підвищення 

стресостійкості та профілактики і подолання емоційного вигорання. Програма 

складалася  із 6 занять. Тривалість кожного заняття: 90 хвилин. Програма 
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передбачає роботу із групою із 30 осіб. Було проведено аналіз результатів 

тренінгу розвитку емоційного інтелекту на професійну діяльність психолога-

тренера. 4 (13,3%) учасниць оцінили  рівень розвитку емоційного інтелекту, як 

низький, 16 (53,3%) – як середній та 10 (33,3%) – як високий. Відповіді на дане 

питання, засвідчують підвищення  в психологів тренерів  рівня емоційного 

інтелект. На думку психолога, ступінь виконання програми складає 85%. Ступінь 

включеності, активності всіх учасників в процес тренінгу було оцінено 

психологам в 11 балів із 12 балів. Якість зворотного зв’язку психолог оцінив в 10 

балів із 12.  В цілому, можна зробити висновок, що поставленої мети та завдань  

було досягнуто. 

4. Надано рекомендації психологам-тренерам в питаннях розвитку 

емоційного інтелекту як чинника їх  професійної діяльності.  
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